

澄迈3月8日上线“秒批”“快办”服务

线上完成这6步可领老年人优待证



- 1 下载安装海南省“码上办事”APP或“椰省事”APP
- 2 注册账号并填写完善个人信息
- 3 点击“办事”标签页，进入“便民服务”功能区的“快办”入口
- 4 通过“刷脸”完成身份验证
- 5 系统“秒批”
- 6 生成二维码电子证照

● 对无智能手机使用习惯和不会使用手机“刷脸”办理业务的老年人，提供线上代办服务，可由身边亲属、邻居、朋友、村（居）委会干部、物业公司员工等在线上代办老年人优待证

● 需要纸质版老年人优待证的，可选择免费邮寄到家或到属地乡镇便民服务中心领取的方式取纸质证件

本报金江3月1日电（记者余小艳 通讯员于亚楠）海南日报记者3月1日从澄迈县行政审批服务局获悉，为持续深化“放管服”改革，进一步优化服务，在海南省一体化政务服务平台工作专班和省卫健委指导下，澄迈县作为全省首批行政审批改革“快办”事项试点县，2月底已完成老年人优待证“秒批”“快办”业务试验阶段，将于3月8日正式上线该业务。

“不用提交纸质材料，也不用跑实体大厅，用手机‘刷脸’验证，快速通过审核后，老年人可立即获得优待证电子证照。”澄迈县行政审批服务局局长宋立秋介绍，以往办理老年人优待证，办理人需到居住地乡镇便民服务中心提交纸质申请表、一寸彩照等10余种材料，如今只需下载安装海南省“码上办事”APP或“椰省事”APP，注册账号并填写完善个人信息，点击“办事”标签页，进入“便民服务”功能区的“快办”入口，便可在线完成办证。办理人进入身份验证页面，通过人脸识别完成身份验证后，系统“秒批”，即可生成带有二维码的电子证照，便于线上线下使用。与此同时，结合部分老年人需要纸质证件的实际情况，优待证电子证照办理成功后，办理人可选择免费邮寄到家或到属地乡镇便民服务中心领取的方式取纸质证件。

老年人优待证办理对象为居住在

澄迈辖区年满60周岁的本省户籍老年人及外省户籍在本省居住满一年的老年人。宋立秋表示，针对外省户籍老人需提供暂住证或村（居）委会居住满一年证明的情况，澄迈启动实施证明事项告知承诺制，即办理该项所需提供的暂住证或村（居）委会证明采信自我承诺的方式受理，并通过事后核查的方式进行监管。对无智能手机使用习惯和不会使用手机“刷脸”办理业务的老年人，提供线上代办服务，可

由身边亲属、邻居、朋友、村（居）委会干部、物业公司员工等在线上代办老年人优待证。

据了解，今年澄迈将在省一体化政务服务平台工作专班的指导下，全面推进智能化审批“快办”工作，陆续推出至少20项审批服务“快办”业务，用智能化审批取代人工审批，以“电脑审批员”24小时在线智能“秒批”模式，提高业务办理效率，让企业和群众办事更便捷。

有了“村医通” 结算更轻松

近日，临高县调楼镇博贤村村医在使用“村医通”为就诊村民结算费用。

“村医通”便民服务工程是省委、省政府2020年为民办实事事项之一。临高积极推动应用“村医通”这一智能终端，打通医保报销结算服务的“最后一公里”，让农村参保居民在就医时可实时结算。目前，临高全县153个乡村卫生室已实现医保报销电子服务全覆盖。

本报记者 陈元才
特约记者 刘彬宇 文/图



临高实施“两街十一市”自主创业项目 首个镇级夜市开业

本报临城3月1日电（记者张文君 通讯员王凯）烤生蚝、烤扇贝、麻辣串串香、炒面……3月1日19时许，在临高县皇桐镇政府大院旁，临高文澜皇桐夜市开市了。该夜市是临高“两街十一市”自主创业项目之一，也是该县首个开市的镇级夜市。

各具特色的夜市摊位一字排开，摊主们忙着招呼客人，现场十分热闹。“白天在村里务农，晚上来镇上摆摊，增加一份收入。”皇桐镇居仁村村民王焕松说，经过一周的技能培训，他开始出摊，制作售卖披萨。

据了解，文澜皇桐夜市目前共有41家商户入驻，入驻商户主要为当地贫困户和普通农户。“我们为入驻的商户提供手续办理、技能培训、营销培训、设备采购等一站式服务。不向入驻的商户收取管理费、摊位租金。”海南丰赞科技有限公司招商负责人甘路聪说，该公司负责夜市的运营管理。

去年12月，临高启动实施“两街十一市”自主创业项目，在临城镇、南宝镇等7个镇打造文澜主题夜市，在沿海的新盈镇、调楼镇等4个镇打造哩哩美主题夜市，在江南市场打造文澜创业街，在临高角打造复合型文澜创新创业街。

加快医疗项目建设完善疫情防控体系 海口将建传染病医疗救治中心

本报海口3月1日讯（记者张惠宁）海南日报记者3月1日从海口市召开的2021年卫生健康工作视频会议上获悉，今年海口将抢抓自由贸易港建设机遇，加快重点医疗项目建设，进一步完善疫情防控体系。

今年海口将继续做好各口岸新冠肺炎疫情防控工作，把好防输入关口，加快推进防控体系建设。启动建设海口市突发公共卫生事件应急管理中心，高标准推进市、区疾控机构基础设施建设。加强公共卫生服务体系人才队伍建设，增加市、区疾控中心

人员编制，提升疾控机构队伍的积极性和服务能力。加强海口市疾控中心实验室能力建设，优化全市医学检验资源配置，由海口市疾控中心整合辖区实验室资源，建成区域公共卫生中心实验室。建立传染病医疗救治中心，健全市、区、乡一体化医疗服务体系，满足重大疫情防控要求。

此外，聚焦民生，今年海口将推

慧医疗能力提升；开展乡镇卫生院院长培训工作，开展“优质服务基层行”活动；新建、改造22家镇卫生院发热门诊，新建、改造10家公立社区卫生健康服务中心，补齐基层医疗卫生短板；加快推进海口市人民医院西院项目、海口市妇幼保健院江东院区项目、海口市第三人民医院江东院区项目、海口市国际中医中心项目、海口市第四人民医院新院二期项目、海口市突发公共卫生事件应急管理中心等重点项目建设。

此外，今年海口还将聚焦应急救

治服务体系建设，构建具有自由贸易港特色的公共卫生应急管理体系。推进院前急救体系建设，完成4个新增急救站点布设；依托镇卫生院完成6个镇急救站点建设，完善乡镇卫生院急救网点并将之纳入120指挥体系。高标准构建市、区、镇（社区）三级院前急救医疗网络；积极发展“互联网+医疗急救”，推动“椰城智慧便民急救”体系建设；加强公众急救能力建设，继续做好全市AED投放点急救技能的复训、急救安全屋建设等工作。

三亚今年将改造21个老旧小区 以局部拆建、加建、改建、翻建等方式进行

本报三亚3月1日电（记者李艳 政 实习生麦吉华）3月1日，海南日报记者从三亚市住建部门获悉，今年三亚计划改造凤凰边检站小区、糖烟酒公司小区、饮食服务公司小区、南苑小区、子檀路机关小区等21个老旧小区，改造后将实现相关小区安全有序、设施完善、干净整洁、管理规范、和谐宜居的目标，提高居民幸福

感、获得感、安全感。

据了解，三亚目前已安排各区启动老旧小区改造项目前期工作，共涉及29栋居民楼、1103户居民，改造面积10.08万平方米，预计投资6800万元。其中，吉阳区计划改造1个项目，天涯区计划改造18个项目，崖州区计划改造2个项目。

按照要求，三亚将在保持城镇老

旧小区用地现状、建设格局基本不变的前提下，以局部拆建、加建、改建、翻建等方式进行改造。根据各改造小区的实际情况，适应居民不同层次生活需求，具体分为3类改造项目：基础类改造项目、完善类改造项目和提升类改造项目。

近年来，三亚高度重视城镇老旧

启动实施老旧小区改造项目35个。为加快推动老旧小区改造，三亚市住建局建立巡查月报制度，近两年城镇老旧小区改造项目完成率均达98%。接下来，该局将做好2019年和2020年老旧小区改造项目收尾工作，督促各区做好已完工项目竣工验收工作，同时做好已改造项目的业主满意度调查工作。

本周海南气温波动明显，前期气温下降，中期最高温或超35℃

春意刚登台 高温来“抢麦”

本报海口3月1日讯（记者习寥 马超 记者）海南日报记者3月1日从海南省气象部门了解到，预计本周前期本岛五指山以北地区有阵雨；中期全岛多云为主，西北部最高气温可升至35℃以上；后期五指山以北地区有雷阵雨，局地将伴有雷雨大风等强对流天气。

3月2日至3日

受弱冷空气影响，五指山以北的局部地区有小阵雨，其余地区多云。全岛气温下降，最高气温降4~6℃，五指山以北地区可降至22~26℃，五指山以南地区25~29℃；最低气温中部山区18~20℃，其余地区20~22℃。

3月4日至6日

受偏南气流影响，全岛以多云天气为主，其中3月6日，西部和北部的局部地区午后有雷阵雨。全岛最高气温明显上升，西北半部34~36℃，其余地区28~31℃；最低气温中部山区18~20℃，其余地区21~25℃。

3月7日

受弱冷空气影响，五指山以北地区有雷阵雨，局地伴有雷雨大风和短时强降水等强对流天气。全岛气温下降，五指山以北地区可降至23~27℃，其余地区25~29℃；最低气温中部山区18~20℃，其余地区21~23℃。

本版制图/陈海冰

暖！三沙军警携手救助搁浅海豚

本报三亚3月1日电（记者高懿 通讯员陈竹飞 薛成清）“当时我们还以为是一块海上漂浮物，走过去仔细一看，原来是一头海豚。”3月1日，海军西沙某水警区战士杨友义指着三沙市永兴岛海边的一处礁盘说。2月27日，杨友义等人在海边合力救助了一头海豚，并成功帮助海豚回归大海。

当天傍晚，西沙某水警区官兵们在永兴岛东北部海边巡逻时发现，一头海豚搁浅在了礁盘上。“那头海豚呈深灰色，身长约4米。它可能迷路了。”杨友义介绍，官兵们发现海豚还有呼吸，外皮多处擦伤。礁盘一带水浅，加之白天阳光强烈、气温高，长时间的脱水让海豚看起来奄奄一息。

官兵们立即展开救助。但由于海豚身体庞大，官兵们无法依靠现有力量将其移离礁盘。大家一边往海豚身上洒海水，使它身体保持湿润，一边向值班室报告。随后，该水警区20名正准备吃晚饭的官兵放下碗筷，火速赶到现场。

考虑到礁盘很大，大型船只无法靠近。官兵们协调三沙市政府和海警局调来船只、气垫艇等增援。深水区离岸边较远，官兵们在齐胸深的海水中艰难跋涉30多分钟，才将海豚推到深水区。

“海豚是智商很高的动物，它们可爱、善良。”杨友义介绍，海豚获救后在深水区久久不肯离去。官兵们返回岸边后，海豚借助潮流又向官兵们游来，并再次搁浅。

“别往回游了，加油啊！”战士肖浩磊大声地说。最后，官兵们只好用船只拖着海豚再次前往深水区。经过近2个小时的努力，终于成功将海豚放归大海。

“今天是农历正月十六，海豚可以回家和‘亲人们’团圆了。”杨友义的一番话道出了官兵们的心声。官兵们抬头看天，一轮满月已悄然爬上了夜空。



战士在帮搁浅的海豚返回深水区。通讯员 郭浩 摄

值班主任：蔡潇 主编：罗安明 美编：陈海冰

专题

2020年市县环境空气质量排名发布 五指山乐东保亭排名前三

按照《环境空气质量标准》（GB3095-2012）及修改单、《环境空气质量评价技术规范（试行）》（HJ663-2013）和《城市环境空气质量排名技术规定》（环办监测〔2018〕19号）评价，2020年全省环境空气质量优良天数比例为99.5%，其中优级天数比例为86.0%，良级天数比例为13.5%，轻度污染天数比例为0.5%，无中度及以上污染天。

环境空气质量排名靠前的市县

分别是五指山市、乐东黎族自治县和保亭黎族苗族自治县，排名靠后的市县分别是临高县、海口市和昌江黎族自治县。2020年全省18个市县（不含三沙市）环境空气质量排名如右：

排名	市县名称	环境空气质量综合指数	排名	市县名称	环境空气质量综合指数
1	五指山市	1.471	10	文昌市	1.848
2	乐东黎族自治县	1.624	11	屯昌县	1.906
3	保亭黎族苗族自治县	1.662	12	定安县	1.958
4	三亚市	1.703	13	儋州市	1.968
5	陵水黎族自治县	1.705	14	东方市	1.977
6	琼中黎族苗族自治县	1.733	15	澄迈县	2.055
7	琼海市	1.756	16	昌江黎族自治县	2.103
8	白沙黎族自治县	1.814	17	海口市	2.106
9	万宁市	1.840	18	临高县	2.152